
วรรณคดีปริ,ทัศน์

มาตรฐานการบัญชีระหว่างประเทศฉบับท่ี 16 เร่ืองท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ และ 
มาตรฐานการบัญชีไทยฉบับท่ี 32 เร่ืองท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ได้มีการกำหนดแนวทางเลือกให ้
กิจการสามารถเลือกใช้นโยบายการบัญชีในการแสดงมูลค่าของสินทรัพย์ประมาทที่ดิน อาคาร 
และอุปกรณ์ด้วยราคาตีใหม่หรือราคาประเมินใหม่แทนการใช้ราคาทุนเดิมได้ ซ่ึงมีผลทำให้การแสดง 
รายการดังกล่าวกิจการอาจมีทางเลือกให้ปฏิบัติ (Allowed Alternative Treatment) ได้สองทางด้วยก้น 
ทั้งนี้แนวทางเลือกปฏิบัติทางการบัญชีในการประเมินราคาสินทรัพย์ประ๓ ทท่ีดิน อาคารและ 
อุปกรณ์ใหม่น้ีเป็นประเด็นที่ใด้มีการตีกษาวิจัยกันบ้างแล้ว อาทิเซ่นในประเทศออสเตรเลียและ 
อังกฤษใด้มีการตีกษาถึงแนวทางเลือกของการใช้นโยบายการบัญชีดังกล่าว โดยใด้มีการ 
ตีกษาวิจัยเกี่ยวกับสาเหตุหรือปัจจัยที่มีผลต่อการเลือกใช้นโยบายการบัญชีในการประเมินราคา 
สินทรัพย์ประ๓ทท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ใหม่

ประเด็นปัญหาเกี่ยวกับการเลือกใช้นโยบายการบัญชีในการประเมินราคา 
สินทรัพย์'ประมาทท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ใหม่นี้บับได้ว่ามีความน่าสนใจเป็นอย่างยิ่ง ดังน้ัน 
เนื้อหาที่จะกล่าวถึงในบทน้ีจะเป็นการสรุปเก่ียวกับแนวคิดและทฤษฎี เอกสารทางวิชาการและ 
งานวิจัยท่ีเกี่ยวช้องกับเร่ืองการเลือกใช้นโยบายการบัญชีในการประเมินราคาสินทรัพย์ประมาท 
ท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ใหม่ ทั้งนี้เพื่อที่จะได้เป็นการทบทวนวรรณกรรมที่เกี่ยวช้องกับเร่ือง 
ดังกล่าว

แนวคิดและทฤษฎึ

การวิจัยเรื่องการตีกษาปัจจัยท่ีมีผลต่อการเลือกนโยบายการบัญชีในการประเมิน 
ราคาสินทรัพย์ประ๓ ทท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ใหม่: กรณีตีกษาบริใ?ทในตลาดหลักทรัพย์แห่ง 
ประเทศไทย ในคร้ังน้ีมีแนวคิดและทฤษฎีท่ีสำคัญดังน้ี

1. แนวคิดเรื่องการบัญชีตามมูลค่ายุติธรรม (Fair Value Accounting)

การเลือกใช้นโยบายการบัญชีในการประเมินราคาสินทรัพย์ประนาทที่ดินอาคาร 
และอุปกรณ์ใหม่จะทำให้มีการแสดงมูลค่าของสินทรัพย์ประ๓ ทท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ด้วย 
ราคาตีใหม่หรือราคาประเมินใหม่แทนการใช้ราคาทุนเดิม ซึ่งการแสดงมูลค่าของสินทรัพย์ด้วย 
ราคาประเมินใหม่ดังกล่าวพบว่าสอดคล้องกับแนวคิดเร่ืองการบัญชีตามมูลค่ายุติธรรมเป็นอย่างมาก
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วิวัฒนาการชองกๆ?ใช้มูลค่ายุติร?รม

Vernon (1990) ได้กล่าวถึงวิวัฒนาการของการใช้มูลค่ายุติธรรมไว้ว่า ในยุคแรก 
ของการบัญชีระหว่างศตวรรษท่ี 1 2 ถึง 17 ผู้สนใจข้อมูลทางบัญชีได้แก่ เจ้าของกิจการ ซ่ึงเป็น 
ผู้บริหารกิจการเองด้วย ข้อมูลทางการบัญชีจึงม้กแสดงด้วยราคาทุนเดิม (Historical Cost) ซ่ึงเป็น 
วิธีท่ีง่ายและสะดวก

ต่อมาไนยุคกลางคือในศตวรรษที่1 8 ถ ึง19 ธุรกิจเร่ิมขยายตัวมากข้ึน กิจการมี 
การดำเนินธุรกิจไนรูปแบบของห้างหุ้นส่วนและเริ่มมีแหล่งเงินทุนจากเจ้าหนี้จึงทำให้มีผู้สนใจ 
กิจการมากขึ้น อย่างไรก็ตามเจ้าหนี้ได้ให้ความสนใจในสมรรถภาพในการดำเนินธุรกิจและ 
ความสามารถในการชำระหนี้เมื่อถึงกำหนด ส่วนเจ้าของกิจการให้ความสนใจในแนวโน้มของ 
ผลการดำเนินงาน ดังน้ันในยุคน้ีกิจการจึงยังคงใข้ราคาทุนเดิมในการจัดทำงบการเงินและมีข้อสมมติ 
เก่ียวกับการดำเนินงานต่อเน่ืองเพ่ือเป็นการสนับลนุนการใข้ราคาทุนเดิม

อย่างไรก็ตามในศตวรรษท่ี 20 ธุรกิจต้องเผชิญกับสภาวะการแข่งข้นท่ีรูนแรงมากข้ึน 
ผู้สนใจข้อมูลทางบัญชี ได้แก่ ผู้ถึอหุ้น เจ้าหน้ี และผู้บริหาร (ผู้บริหารอยู่ในสถานะพนักงานของ 
กิจการไม่ไข่เจ้าของเงินทุนอีกต่อไป) จากสภาวการณ์ที่เปลี่ยนแปลงไปดังกล่าวข้อมูลในรายงาน 
การเงินตามเกณฑ์ราคาทุนเดิมจึงไม่เป็นประโยชน์ต่อการตัดสินใจมากนัก เนื่องจากผู้ใข้รายงาน 
ไม่อาจทราบฐานะท่ีแท้จริงของกิจการได้ ดังน้ันรายงานข้อมูลทางบัญชีโดยใช้ราคาตลาดปัจจุบัน 
จะช่วยแก้ไขปัญหาของราคาทุนเดิมได้ โดยราคาตลาดปัจจุบันอาจเรียกอีกอย่างหนึ่งว่า ราคา 
ตลาดยุติธรรม (Fair Market Value) หรือมูลค่ายุติธรรม (Fair Value) น่ันเอง

คำนิยามชองคำร่า “มูลค่ายุติธ??มู1,

ความหมายของคำว่า “มูลค่ายุติธรรม” ได้มีผู้ให้คำนิยามเกี่ยวกับมูลค่ายุติธรรม 
ไว้อย่างหลากหลาย อาทิเข่น ก่อเกียรติ พานิซกุล (2536) ได้ให้คำนิยามของคำว่ามูลค่ายุติธรรมไว้ 
ในพจนานุกรมดัพท์ตลาดหลกทรัพย์ว่า มูลค่ายุตธิ??มู หมายถึง ราคาที,อยู่ในระดับมาตรฐาน 
ท้ังผู้ซ้ือและผู้ขายยอมรับ ซ่ึงเป็นราคาสินค้าในตลาดท่ีเป็นท่ียอมรับต่อผู้บริโภค

เน ื่อ ง 1จ า ก เป ็น ก า ร ร ับ ร ู้ก า ร 'V เม ูล ค ่า ย ุต ิธ ร ร ม ,ใ น ก า ร แ ส ด ง ม ูล ค ่า ข อ ง ส ิน ท ร ัพ ย ์ป ร ะ เภ ท ท ี่ด ิน  อ า ค า ร

แ ล ะ อ ุป ก ร ณ ์น ั่น เอ ง  ด ัง น ั้น ใ น ส ่ว น ต ่อ ไ ป จ ะ ก ล ่า ว ถ ึง ว ิว ัฒ น า ก า ร ข อ ง ก า ร ใ 1! ม ูล ค ่า ย ุต ิธ ร ร ม  ค ำ น ิย า ม

ข อ ง ค ำ ว ่า ม ูล ค ่า ย ุต ิธ ร ร ม  แ ล ะ ก า ร ก ำ ห น ด ม ูล ค ่า ย ุต ิธ ร ร ม ต ่อ ไ ป
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สมพร บุริ'นทราธิกุล (2544) ได้กล่าวว่าในส่วนของวิชาชีพการประเมินราคา มาตรฐาน 
การประเมินระหว่างประเทศ (International Valuation standard: IVS) และสมาคมนักประเมินราคา 
อิสระไทย (Thai Valuers Association: TVA) ได้ให้คำนิยามของคำว่ามูลค่าตลาดซึ่งมีความหมาย 
ท่ีคล้ายคลึงกับคำว่ามูลค่ายุติธรรมเป็นอย่างมาก โดยมาตรฐานการประเมินระหว่างประเทศได้ให้ 
คำนิยามว่า มูลค่าตลาด หมายถึง จำนวนเงินซ่ึงประมาณว่าเป็นราคาของทรัพย์สินท่ีควรใช้ตกลง 
ซื้อขายกันได้ ณ วันที่ประเมินระหว่างผู้เต็มใจซื้อและผู้เต็มใจขาย โดยทั้งลองฝ่ายไม่มีความ 
เก่ียวช้องกันหลังจากท่ีมีการเสนอขายทรัพย์สินในระยะเวลาพอสมควรโดยท่ีท้ังสองฝ่ายได้ตกลง 
ซ้ือขายกันด้วยความรอบรู้อย่างรอบคอบและปราศจากภาวะกดด้น ส่วนสมาคมนักประเมินราคา 
อิสระไทยได้ให้คำนิยามว่า มูลค่าตลาด หมายถึง มูลค่าเป็นตัวเงินซึ่งประมาณว่าเป็นราคา 
ของทรัพย์สินที่ลามารถใช้ตกลงซื้อขายกันได้ระหว่างผู้เต็มใจขายและผู้เต็มใจซื้อ ณ วันท่ี 
ประเมินภายใต้เง่ือนไขการซ้ือขายปรกติท่ีผู้ซ้ือและผู้ขายไม่มีผลประโยชน์เก่ียวช้องกันโดยมีการ 
เสนอขายทรัพย์สินในระยะเวลาพอสมควร และโดยท่ีท้ังสองฝ่ายได้ตกลงใจซ้ือขายด้วยความรอบรู้ 
อย่างรอบคอบและปราศจากภาวะกดด้น ทั้งนี้ให้ถือด้วยว่าสามารถโอนสิทธิตามกฎหมายโดย 
ลมบรูณ๊ไนทรัพย์สินได้

อย่างไรก็ตามคำนิยามของคำว่า “มูลค่ายุติธรรม" ที่ถือว่าเป็นที่ยอมรับกันมาก 
ที่สุดในแวดวงนักบัญชีคงจะเป็นคำนิยามท่ีกำหนดมาจาก คณะกรรมการเพ่ีอการคีกษาและจัดทำ 
มาตรฐานการบัญชีของสหรัฐอเมริกา (FASB), คณะกรรมการมาตรฐานการบัญชีระหว่างประเทศ 
(IASC) และสมาคมนักบัญชีและผู้สอบบัญชีรับอนุญาตแห่งประเทศไทย (ส.บซ.) ซึ่งได้ให้คำนิยาม 
ชองคำว่ามูลค่ายุติธรรมไว้อย่างสอดคล้องกัน โดยสมาคมนักบัญชีและผู้สอบบัญชีรับอนุญาต 
แห่งประเทศไทย (2545) ได้ให้คำนิยามของคำว่ามูลค่ายุติธรรมไว้ในด้พท์นักบัญชีด้งน้ี

มูลค่ายุติธรรม หมายถึง จำนวนเงินท่ีผู้ชื้อและผู้ขายตกลงแลกเปล่ียนสินทรัพย์ 
กันในขณะท่ีท้ังลองฝ่ายมีความรอบรู้และเต็มใจในการแลกเปล่ียน และสามารถต่อรองราคากันได ้
อย่างเป็นอิสระในลักษณะของผู้ท่ีไม่มีความเก่ียวช้องกัน

นอกจากนี้ในด้พท์นักบัญชียังได้ให้คำนิยามของคำว่าราคาตลาดยุติธรรม ซึ่งมี 
ความหมายท่ีใกล้เคียงกับคำว่ามูลค่ายุติธรรมไว้เพ่ิมเติมคือ

(1 ) มูลค่าท่ีพิจารณาจากราคาท่ีเป็นผลจากการต่อรองโดยปกติทางธุรกิจ 
ระหว่างผู้ช้ือและผู้ขายท่ีเป็นอิสระไม่มีส่วนเก่ียวช้องกันโดยท่ัวไปราคาน้ีจะคงอยู่ช่ัวระยะเวลาหน่ึง

(2) มูลค่าท่ีประมาณขึ้น ในกรณีท่ีไม่มีการขายหรือการแจ้งราคาสินค้า
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จากคำนิยามของคำว่ามูลค่ายุติธรรมที่กำหนดโดยสมาคมนักบัญชีและผู้สอบ 
บัญชีรับอนุญาตแห่งประเทศไทยข้างต้นในทางปฏิบัติจึงลามารถกำหนดมูลค่ายุติธรรมได้หลายวิธี 
ด้วยกัน ท้ังน้ีฃ้ึนอยู่กับประ๓ทของสินทรัพย์ ความพร้อมของข้อมูลท่ีมีอยู่และว้ตถุประสงคํในการใช้ 
มูลค่ายุติธรรมน้ัน ในส่วนต่อไปจะกล่าวถึงวิธีการกำหนดมูลค่ายุติธรรมท่ีใข้กันอยู่ในปัจจุบัน

การกำหนดมุฟิค่ายุติธรรม

การถึกษาเอกสา?ทางวิชาการของ Barth และ Landsman (1995) และของ ธัญลักษณ ์
วิจิตรสาระวงคํ’ (2545) ท่ีได้เขียนบทความเก่ียวกับเร่ืองการบัญชีตามมูลค่ายุติธรรม ทำให้สามารถ 
สรุปวิธีการกำหนดมูลค่ายุติธรรมของสินทรัพย์Iด้ดังน้ี

(1) กิจการต้องพิจารณากำหนดมูลค่ายุติธรรมของสินทรัพย์จากราคา 
ตลาดปัจจุบันก่อน ในกรณีที่กิจการสามารถหาราคาตลาดปัจจุบันซึ่งเป็นราคาที่มีการชื้อขาย 
แลกเปลี่ยนอย่างเป็นอิสระตามคำนิยามของมูลค่ายุติธรรมได้ ราคาตลาดน้ันจะเป็นตัววัดมูลค่า 
ยุติธรรมได้ดีท่ีสุด

(2) ในกรณีที่กิจการไม่สามารถหาราคาตลาดปัจจุบันตามข้อหนึ่งได้ 
เน่ืองจากสินทรัพย์น้ันไม่มีการช้ือขายกันในขณะน้ันทำให้ขาดคุณสมบัติตามคำนิยามของมูลค่า 
ยุติธรรม ในกรณีน้ีกิจการต้องพิจารณากำหนดมูลค่ายุติธรรมจากสินทรัพย์ท่ีมีลักษณะคลัายคลึง 
กันแทนหรือใช้เทคนิคการประเมินราคา (Valuation Techniques) เข้ามาร!วยในการกำหนดมูลค่า 
ยุติธรรมแทน

ในทางปฏิบัติการกำหนดมูลค่ายุติธรรมของสินทรัพย์ส่วนใหญ่กิจการมักใช้ 
บริการจากผู้ประเมินราคาอิสระให้เข้ามาช่วยเป็นผู้กำหนดมูลค่ายุติธรรมของสินทรัพย์น้ัน ซ่ึง 
ผู้ประเมินราคาอิสระ หมายถึง นิติบุคคลท่ีประกอบธุรกิจให้บริการในการประเมินราคาสินทรัพย์ 
ที่ได้รับความเห็นชอบจากคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ให้เป็นผู้ประเมิน 
ราคาเพี่อวัตถุประสงค์สาธารณะ และไม่เป็นผู้เคยถูกธนาคารแห่งประเทศไทยประกาศยกเลิก 
รายซ่ือท่ีธนาคารเห็นชอบให้เป็นผู้ชำนาญการประเมินราคาทรัพย์สินของสถาบันการเงิน

ทั้งนี้มีข้อลังเกตว่าในปัจจุบันยังคงมีปัญหาในการกำหนดมูลค่ายุติธรรมอยู่ 
ตังจะเห็นได้จากกรณีท่ีกิจการไม่สามารถหามูลค่ายุติธรรมของสินทรัพย์ตามคำนิยามได้ กิจการ 
ต้องพิจารณากำหนดมูลค่ายุติธรรมจากสินทรัพย์ที่มีลักษณะคล้ายคลึงกันแทน ซ่ึงการกำหนด 
มูลค่ายุติธรรมของสินทรัพย์ท่ีมีลักษณะคล้ายคลึงกันน้ันในทางปฏิบัติทำได้ยาก เน่ืองจากสินทรัพย์
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แต่ละช้ินมีลักษณะเฉพาะของทำเลท่ีต้ัง โครงสร้างและขนาดท่ีแตกต่างกัน ทำให้ไม่สามารถสรุป 
ได้ว่าสินทรัพย์น้ันมีลักษณะท่ีคล้ายคลึงกันเพียงพอ อีกทั้งในกรณีท่ีมีการใช้เทคนิคการประเมิน 
ราคาโดยผู้ประเมินราคาอิสระมักจะพบว่าผู้ประเมินราคาอิสระแต่ละรายอาจใช้เทคนิคการประเมิน 
ราคาและสมมติฐานท่ีมีความแตกต่างกันทำให้มูลค่ายุติธรรมท่ีได้มีความแตกต่างกันมาก ในส่วนน้ี 
จึงถือเป็นข้อจำกัดอย่างหน่ึงของการใช้มูลค่ายุติธรรม

2. แนวคดเกียวกันการใช้มูลค่ายุติธรรมในการแสดงมูลค่าของสินทรัพย์ประเภททึดน 
อาคารและอุปกรณ์

สินทรัพย์ประ๓ ทท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์หรือท่ีเรียกกันว่า “สินทรัพย์ถาวร" เป็น 
สินทรัพย์ส่วนใหญ่ท่ีกิจการมีอยู่ ซ่ึงเป็นสินทรัพย์อย่างหน่ึงท่ีมีความสำคัญต่อการแสดงฐานะทาง 
การเงินและผลการดำเนินงานของกิจการเป็นอย่างมาก ท้ังน้ีเป็นท่ีทราบกันดีว่า ณ วันท่ีได้สินทรัพย์ 
ถาวรน้ันมาต้องมีการปันทึกมูลค่าสินทรัพย์ตามราคาทุน และเมื่อมีการใช้สินทรัพย์ถาวรในการ 
ดำเนินงานสินทรัพย์ย่อมมีการเล่ือมสภาพเกิดช้ิน คังน้ันจึงต้องมีการปันส่วนค่าเล่ือมราคาอย่างเป็น 
ระบบตลอดอายุการใช้งานของสินทรัพย์น้ัน โดยภายหลังจากการรับรู้มูลค่าเร่ิมแรกของสินทรัพย์ถาวร 
กิจการต้องแสดงมูลค่าของท่ีดินด้วยราคาทุนมักด้วยค่าเผื่อการด้อยค่า ส่วนอาคารและอุปกรณ ์
ให้แสดงด้วยราคาทุนมักด้วยค่าเล่ือมราคาสะสมและค่าเผ่ือการด้อยค่า

นอกจากน้ีสมาคมนักบัญชีและผู้ลอบบัญชีรับอนุญาตแห่งประเทศไทย (2542) ยังได้ 
กำหนดแนวทางเลือกปฏิบัติทางการบัญชีในการแสดงมูลค่าของสินทรัพย์ประ๓ ทที่ดินอาคารและ 
อุปกรณ์ไว้อีกด้วย โดยกำหนดไว้ในย่อหน้าท่ี 28 ของมาตรฐานการบัญชีฉบับท่ี 32 ว่า "กิจการมี 
แนวทางท่ีอาจเลือกปฏิบัติในการแสดงมูลค่าสินทรัพย์ประ๓ทที่ดินอาคารและอุปกรณ์ นอกจาก 
ใช้ราคาทุนในการแสดงมูลค่าสินทรัพย์อาจใช้ราคาตีใหม่แทนราคาทุนได้ ซ่ึง ราคาตีใหม่ หมายถึง 
มูลค่ายุติธรรม ณ วันที่มีการดีราคาใหม่มักด้วยค่าเลื่อมราคาสะสมที่คำนวณจากมูลค่ายุติธรรม 
และค่าเผ่ือการด้อยค่าของสินทรัพย์”

แนวทางเลือกปฏิบัติทางการบัญชีในการประเมินราคาสินทรัพย์ใหม่นี้ถือได้ว่า 
เป็นการประยุกต์เอาแนวดีดการบัญชีตามมูลค่ายุติธรรมมาใช้ในการแสดงมูลค่าของสินทรัพย์ 
ประ๓ ทท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์น้ันเอง โดยจะเห็นได้จากในย่อหน้าท่ี 29 และ 30 ของมาตรฐาน 
การบัญชีฉบับท่ี 32 ได้ระบุแนวทางในการกำหนดมูลค่ายุติธรรมของสินทรัพย์ประเภทท่ีดิน อาคาร 
และ อุปกรณ์ไว้คังน้ี
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(1) มูลค่ายุติธรรมชองท่ีดินและอาคารคือ ราคาตลาดของสินทรัพย์น้ัน 
ซ่ึงมูลค่ายุติธรรมน้ีมักกำหนดจากการประเมินราคาโดยผู้ประเมินราคาอิสระ

(2) มูลค่ายุติธรรมของโรงงานและอุปกรณ์คือ ราคาตลาดที่ได้จากการ 
ประเมิน ในกรณีที่กิจการไม่ลามารถหาราคาตลาดของสินทรัพย์ได้ เนื่องจากสินทรัพย์ม ี
ลักษณะเฉพาะและแทบจะไม่มีการซื้อขายกันนอกจากเป็นการขายพร้อมกับกิจการที่ดำเนินอยู่ 
กิจการสามารถได้ราคาเปล่ียนแทนหักค่าเสือมราคาสะสมเป็นราคาท่ีตีไหมได้

นอกจากนี้ในย่อหน้าที่ 31 ของมาตรฐานการบัญชีฉบับที่ 32 ยังกำหนดไว้ว่า 
ความถ่ีในการตีราคาสินทรัพย์ไหม,ข้ึนอยู่กับความเคล่ือนไหวของมูลค่ายุติธรรมชองรายการท่ีเป็น 
ที่ดินอาคารและอุปกรณ์ที่จะตีราคาใหม่นั้น ในกรณีท่ีมูลค่ายุติธรรมของสินทรัพย์ท่ีเคยมีการตี 
ราคาใหม่ต่างไปจากราคาตามบัญชีอย่างมีนัยสำคัญ กิจการจำเป็นต้องตีราคาสินทรัพย์น้ันใหม่อีก 
มูลค่ายุติธรรมของรายการท่ีเป็นท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์บางรายการอาจมีการเปลี่ยนแปลงอย่าง 
มีนัยสำคัญบ่อยคร้ังจนทำให้กิจการจำเป็นต้องตีราคาใหม่ทุกปี แต่มูลค่ายุติธรรมของรายการท่ีเป็น 
ที่ดินอาคารและอุปกรณ์บางรายการอาจมีการเคลื่อนไหวเพียงเล็กน้อย คังน้ันการตีราคาใหม่ทุก 
3 -  5 ปี จึงถือว่าเพียงพอ

การคืกษาแนวคิดเร่ืองการบัญชีตามมูลค่ายุติธรรมด้างต้นทำไห้ทราบว่าแนวคิด 
การได้มูลค่ายุติธรรมในการบันทึกบัญชีดังกล่าวเป็นสาเหตุสำคัญท่ีทำให้เกิดแนวคิดเก่ียวกับการ 
ใช้มูลค่ายุติธรรมในการแสดงมูลค่าของสินทรัพย์ประ๓ ทท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ ซ่ึงแนวคิด 
ดังกล่าวยอมรับให้มีการได้ราคาประเมินใหม่หรือราคาตีใหม่ในการแสดงมูลค่าของสินทรัพย์แทน 
การใช้ราคาทุนเดิมได้ โดยการประเมินราคาสินทรัพย์ใหม่น้ีนับได้ว่าเป็นการรับเอาแนวคิดของการ 
ใช้มูลค่ายุติธรรมมาประยุกต์ใช้ในการแลดงมูลค่าของสินทรัพย์ประเภทท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ 
น้ันเอง

เอกสารนละงานวิจัยที่เกยวข้อง

การคืกษๆงานวิจัยในอดีตท่ีเก่ียวข้องกับเร่ืองการเลือกใช้นโยบายการบัญชีในการ 
ประเมินราคาสินทรัพย์ประ๓ทท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ใหม่ในต่างประเพศ ผู้วิจัยพบว่าการคืกษาวิจัย 
ในอดีตในเรื่องดังกล่าวล่วนใหญ่มีวัตถุประลงคัไนการวิจัยที่สำคัญคือ เพ่ีอคืกษาถืงสาเหตุหรือ 
ปัจจัยท่ีมีผลต่อการเสือกใช้นโยบายการบัญชีในการประเมินราคาสินทรัพย์ประ๓ ทท่ีดิน อาคาร 
และอุปกรณ์ใหม่ ในล่วนต่อไปจะกล่าวถึงเอกสารทางวิชาการและงานวิจัยที่เกี่ยวช้องกับเร่ือง
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การเลือกใช้นโยบายการบัญชีในการประเมินราคาสินทรัพย์ประเภทท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ใหม ่
โดยจะกล่าวถึงในรายละเอียดแบ่งออกเป็น 2 ล่วนคือ

1. ปัจจัยที่มีผลต่อการเลือกใช้นโยบายการบัญชีในการประเมินราคาสินทรัพย์ 
ประ๓ทท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ใหม่

2. ผลกระทบของการเลือกใช้นโยบายการบัญชีในการประเมินราคาสินทรัพย์ 
ประ๓ทท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ใหม่

1. ฟ้จจัยที่มีผลต่อการเลือกใซนโยบายการบญ?ในการประเมินราคาสินทรัพย์ประเภท 
ที่ดิน อาคารและอุปกรณ์ใหม่

Brow, Izan และ Loh (1992) ได้คืกษาวิจัยเก่ียวกับการประเมินราคาสินทรัพย์ 
ถาวรใหม่และแรงจูงใจที่ก่อให้เกิดการประเมินราคาสินทรัพย์ถาวรใหม่ โดยคณะผู้วิจัยได้ใช ้
วิธีการทดสอบความสัมพันธ์ของตัวแปรที่คาดว่าจะมิผลต่อการเลือกใช้นโยบายการบัญชีในการ 
ประเมินราคาสินทรัพย์ประเภทท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ใหม่ โดยมีกลุ่มตัวอย่างในการวิจัยคือ 
บริษัทท่ีจดทะเบียนในตลาดหสักทรัพย์ของประเทศออสเตรเลีย ซ่ึงมิการแบ่งการวิจัยออกเป็นสอง 
ช่วงคือ ช่วงแรกมิกลุ่มตัวอย่างในการวิจัยจำนวน 204 บริษัท โดยเป็นการคืกษๆวิจัยในระหว่างปี 
1971 -  1977 และช่วงท่ีลองมิกลุ่มตัวอย่างในการวิจัยจำนวน 206 บริษัท โดยเป็นการคืกษาวิจัย 
ในระหว่างปี 1984-1986

ผลการวิจัยพบว่าการเลือกใช้นโยบายการบัญชีในการประเมินราคาสินทรัพย ์
ประเภทที่ดิน อาคารและอุปกรณ์ใหม่มิความสัมพันธ์กับเงื่อนไขที่กำหนดไว้ในการกู้ยืม 
(Contracting) และต้นทุนทางการเมือง (Political Cost) อีกท้ังการประเมินราคาสินทรัพย์ถาวรใหม่ 
อาจจะช่วยแกไขปัญหาความไม่ลมล่วนของข้อมูลได้ (Information Asymmetries) โดยจะเห็นได้จาก 
กิจการท่ีมีอัตราล่วน LEV3 ท่ีสูงมิความเป็นไปได้มากท่ีจะเลือกใช้นโยบายการบัญชีในการประเมิน 
ราคาสินทรัพย์ประเภทท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ใหม่มากกว่ากิจการที่มิอัตราล่วน LEV ที่ต่ํา, 
กิจการขนาดใหญ่มิความเป็นไปได้มากที่จะเลือกใช้นโยบายการบัญชีในการประเมินราคา 
สินทรัพย์ประ๓ ทท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ใหม่มากกว่ากิจการขนาดเล็ก โดยขนาดของกิจการ

3 LEV หมายถึง อัตราส่วนแสดงสภาพหนี้สิน ซึ่งหาได้จากอัตราส่วนของหนี้สินรวมหารด้วย 
สินทรัพย์ที่มีตัวตนรวม
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วัดจาก SIZE4 และกิจการท่ีมีอัตราส่วน PPTY5 ท่ีสูงมีความเป็นไปได้มากท่ีจะเลือกใช้นโยบาย 
การบัญชีในการประเมินราคาสินทรัพย์ประ๓ ทที่ดินอาคารและอุปกรณ์ใหม่มากกว่ากิจการที่มี 
อัตราส่วน PPTY ท่ีต่ํา

ในภาพรวมของการวิจัยสรุปได้ว่าการเลือกใช้นโยบายการบัญชีในการประเมิน 
ราคาสินทรัพย์ประเภทท่ีดินอาคารและอุปกรณ์ใหม่เกิดขึ้นเพ่ือต้องการลดการฝ่า'รนข้อตกลงใน 
การกู้ยีมและทำให้ช่วยลดต้นทุนทางการเมือง อีกทั้งการประเมินราคาสินทรัพย์ประ๓ ทท่ีดิน 
อาคารและอุปกรณ์ใหม่อาจจะช่วยแกไขปัญหาความไม่สมส่วนของข้อมูลได้อีกด้วย ดังน้ันตัวแปร 
ท่ีเป็นตัวแทนของเร่ืองดังกล่าวจึงมีนัยสำดัญท่ีจะอธิบายถึงแรงจูงใจในการประเมินราคาสินทรัพย์ 
ประ๓ทท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ใหม่ได้

พ hittred และ Chan (1992) ได้ดิกษาวิจัยเก่ียวกับการประเมินราคาสินทรัพย์ 
ถาวรใหม่ โดยคณะผู้วิจัยต้องการดิกษาถึงตัวแปรที่คาดว่าจะมีผลต่อการเลือกใช้นโยบายการ 
บัญชีในการประเมินราคาสินทรัพย์ประ๓ ทที่ดินอาคารและอุปกรณ์ใหม่ โดยมีกลุ่มตัวอย่างใน 
การวิจัยคือ บริษ้ทท่ีจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์ของประเทศออสเตรเลียจำนวนท้ังลิ้น 656 
บริษัท ซึ่งประกอบด้วยกลุ่มบริษัทที่เลือกใช้นโยบายการบัญชีในการประเมินราคาสินทรัพย์ 
ประ๓ทท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ใหม่จำนวน 160 บริษัท และกลุ่มบริษัทท่ีไม่เลือกใช้นโยบายการ 
บัญชีในการประเมินราคาสินทรัพย์ประ๓ทท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ใหม่จำนวน 496 บริษัท .โดยได้ 
อาดัยข้อมูลจากบริษัทท่ีเป็นกลุ่มตัวอย่างในช่วงเวลา 5 ปี คือในระหว่างปี 1980 -  1984 เพ่ือใช้เป็น 
ข้อมูลพ้ืนฐานในการ่วิจัย

ผลการวิจัยสรุปได้ว่าผู้บริหารตัดสินใจที่จะเลือกใช้นโยบายการบัญชีในการ 
ประเมินราคาสินทรัพย์ประ๓ทท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ใหม่ก็ต่อเม่ีอมีผลประโยชน์เชิงเศรษฐกิจ 
ที่ได้จากการประเมินราคาสินทรัพย์ใหม่ท่ีมากกว่าต้นทุนท่ีสูญเลืยใป โดยพบว่าลาเหตุของการ 
เลือกใช้นโยบายการบัญชีในการประเมินราคาสินทรัพย์ใหม่คือ เมึ่อกิจการมีช้อกำหนดเก่ียวกับ 
การถู้ยีมมากจะมีประสิทธิภาพในการภู้ยืมท่ีจำกัด (Borrowing Limitation) ซ่ึงกิจการท่ีมีประสิทธิภาพ

4 SIZE หมายถึง ขนาดของกิจการ ซึ่งหาได้จากค่าลอการิทมธรรมชาติของสินทรัพย์รวม 
(Natural log of total assets)

5 PPTY หมายถึง อัตราส่วนการลงทุนในที่ดินและอาคาร ซึ่งหาได้จากอัตราส่วนของมูลค่า 
ตามบัญชีสุทธิของที่ดินและอาคารหารด้วยสินทรัพย์ถาวรรวม
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ในการกู้ยีมที่จำกัดนี้มีความเป็น!ปได้มากที่จะเลือกใช้นโยบายการบัญชีในการประเมินราคา 
สินทรัพยใหม่ โดยเฉพาะอย่างย่ิงกิจการท่ีมีระดับของหน้ีท่ีสูง (Highly Leverage) อีกทั้งการ 
เลือกใช้นโยบายการบัญชีในการประเมินราคาสินทร้พยใหม่มีความเชื่อมโยงกับการที่กิจการม ี
สำรองเงินสดท่ีต่ํา (Low Cash Reserve) ซ่ึงจะบอกเป็นนัยได้ว่ากิจการท่ีมีสำรองเงินสดท่ีต่ํามี 
ความเป็นไปได้มากที่จะเลือกใช้นโยบายการบัญชีในการประเมินราคาสินทรัพย์ใหม่ และ 
ดูเหมือนว่ากิจการที่เลือกใช้นโยบายการบัญชีในการประเมินราคาสินทรัพย์ใหม่จะมีโอกาสที่จะ 
เติบโต (Growth Opportunity) มากกว่ากิจการที่ไม่เลือกใช้นโยบายการบัญชีในการประเมินราคา 
สินทรัพย์ใหม่

Easton, Eddey และ Harris (1993) ได้สืกษาวิจัยเก่ียวกับสาเหตุท่ีกิจการเลือกใช้ 
นโยบายการบัญชีในการประเมินราคาสินทรัพย์ประ๓ทท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ใหม่ โดยคณะผู้วิจัย 
ได้ใชีวิธีการสอบถามความคิดเห็นจากกลุ่มตัวอย่างคือ หัวหน้าฝ่ายการเงินและการบัญชี (CFO) 
ของบริษัทที่จดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์ประเทศออสเตรเลียจำนวนทั้งสิน 80 บริษัท ซ่ึง 
ประกอบด้วยกลุ่มบริษัทที่เลือกใช้นโยบายการบัญชีในการประเมินราคาสินทรัพย์ประ๓ ทท่ีดิน 
อาคารและอุปกรณ์ใหม่จำนวน 65 บริษัท และกลุ่มบริษัทที่ไม่เลือกใช้นโยบายการบัญชีในการ 
ประเมินราคาสินทรัพย์ประ๓ทท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ใหม่จำนวน 15 บริษัท

ผลการวิจัยพบว่าลาเหตุที่บริษัทเลือกใช้นโยบายการบัญชีในการประเมินราคา 
สินทรัพย์ประ๓ทท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ใหม่มาจากสาเหตุหลัก 6 ประการคือ

(1) เพื่อทำให้งบการเงินแสดงความถูกต้องและยุติธรรมมากข้ึนร้อยละ 
45 เน่ืองจากการประเมินราคาสินทรัพย์ใหม่จะทำให้สินทรัพย์ประ๓ ทท่ีดิน อาคารและอุปกรณ ์
แสดงราคาตามมูลค่ายุติธรรมแทนการใช้ราคาทุนเดิม

(2) เพื่อที่จะทำให้ลดอัตราส่วนหนี้สินต่อส่วนของผู้ถีอหุ้น (Debt-to- 
equity) และอัตราส่วนหน้ีสินต่อสินทรัพย์รวม (Debt-to-total assets) ร้อยละ 40 เน่ืองจากเห็นว่า 
การประเมินราคาสินทรัพย์ใหม่จะทำให้อัตราส่วนทางการเงินท่ีเก่ียวข้องกับสินทรัพย์และส่วนของ 
ผู้ถือหุ้นของกิจการดีข้ึน 3

(3) เพ่ือท่ีจะได้มาซ่ึงสินทรัพย์จากการควบรวมกิจการ โดยจะทำให้มูลค่า 
สินทรัพย์ดังกล่าวเป็นมูลค่ายุติธรรมร้อยละ 6
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(4) เพ่ือเป็นกลยุทธ์สำคัญท่ีร!วยป้องกันการถูกควบรวมกิจการร้อยละ 3 
เน่ืองจากการประเมินราคาสินทรัพย์ช่วยประเมินค่าของงบดุลไม่ให้มีราคาต่ําเกินไป

(5) เพ่ือท่ีจะลดต้นทุนทางการเมือง (Political Cost) ร้อยละ 3 เน่ืองจาก 
การประเมินราคาสินทรัพย์จะช่วยรายงานกำไรให้ต่ําลงได้ซ่ึงทำให้ลดการเรียกร้องจากลาธารณะชนได้ 
เช่น ช่วยลดอัตราผลตอบแทนและช่วยลดความลนใจจากรัฐบาลได้

(6) เพ่ือท่ีจะได้มาซ่ึงหุ้นปันผลร้อยละ 3 ซ่ึงเป็นผลมาจากสำรองของการ
ประเมินราคาสินทรัพย์

นอกจากนี้ยังพบว่าสาเหตุที่บริษัทไม่เลือกใช้นโยบายการบัญชีในการประเมิน 
ราคาสินทรัพย์ประ๓ทท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ใหม่มาจากลาเหตุหลัก 3 ประการคือ

(1) บริษัทมีลักษณะการประกอบกิจการและมีสินทรัพย์ที่ไม่เหมาะสม 
ท่ีจะประเมินราคาสินทรัพย์Iหม่ร้อยละ 53

(2) การประเมินราคาสินทรัพย์ทำไห้เกิดความยุ่งยากแก่บริษัทเพราะการ 
ประเมินราคาสินทรัพย์โม่ได้ทำได้ง่ายๆ ร้อยละ 40

ร้อยละ 7
(3) การประเมินราคาสินทรัพย์แสดงรายละเอียดในหมายเหตุเท่านั้น

ใ,นภาพรวมของการ่วิจัยสรุปได้ว่าสาเหตุหลักท่ีบริษัทเลือกใช้นโยบายการบัญชี 
ในการประเมินราคาสินทรัพย์ประ๓ทท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ใหม่คือ เพ่ือทำให้งบการเงินแสดง 
ความถูกต้องและยุติธรรมมากข้ึน ส่วนลาเหตุหลักที่บริษัทไม่เลือกใช้นโยบายการบัญชีไนการ 
ประเมินราคาสินทรัพย์ประ๓ ทท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ใหม่คือ บริษัทมีลักษณะการประกอบ 
กิจการและมีสินทรัพย์ท่ีไม่เหมาะสมท่ีจะประเมินราคาสินทรัพย์โหม่ นอกจากน้ียังพบว่ากิจการท่ี 
เลือกใช้นโยบายการบัญชีในการประเมินราคาสินทรัพย์ใหม่จะเลือกประเมินราคาสินทรัพย ์
ประ๓ทท่ีดินและอาคารมากกว่าสินทรัพย์ประ๓ทอ่ืน เน่ืองจากเห็นว่าสินทรัพย์ประ๓ ทคังกล่าวมี 
ราคาทุนและราคาตลาดท่ีมีความแตกต่างกันอย่างมาก

Cotter และ Zimmer (1995) ได้คืกษาวิจัยเกี่ยวกับการประเมินราคาสินทรัพย์ใหม่
และการประเมินประสิทธิภาพในการภู้ยืม ซึ่งคณะผู้วิจัยได้คืกษาถึงสาเหตุที่กิจการเลือกใช้
นโยบายการบัญชีในการประเมินราคาสินทรัพย์ประ๓ ทที่ดิน อาคารและอุปกรณ์ใหม่ โดยใช้วิธีการ
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ทดสอบความสัมพันธ์ของตัวแปรท่ีคาดว่าจะมีผลต่อการเลือกใช้นโยบายการบัญชีในการประเมิน 
ราคาสินทรัพย์ประ๓ ทท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ใหม่ โดยมีกลุ่มตัวอย่างในการวิจัยคือบริษัทที่ 
จดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์ของประเทศออสเตรเลียจำนวนท้ังสิน 100 บริษัท ซ่ึงประกอบไป 
ด้วยกลุ่มบริษัทที่เลือกใช้นโยบายการบัญชีในการประเมินราคาสินทรัพย์ใหม่จำนวน 31 บริษัท 
และกลุ่มบริษัทท่ีไม่เลือกใช้นโยบายการบัญชีในการประเมินราคาสินทรัพย์ใหม่จำนวน69 บริษัท 
โดยได้อาลัยข้อมูลจากบริษัทท่ีเป็นกลุ่มตัวอย่างในช่วงเวลา 5 ปี คือในระหว่างปี 1980 -  1984 เพ่ือใช้ 
เป็นข้อมูลพ้ืนฐานในการ่วิจัย

ผลการวิจัยพบว่าการเลือกใช้นโยบายการบัญชีในการประเมินราคาสินทรัพย ์
ประ๓ทท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ใหม่มีความสัมพันธ์กับเง่ือนไขท่ีกำหนดไว้ในสัญญาเงินกู้ (Debt 
Contracts) โดยจะเห็นได้จากกิจการท่ีมีการเปล่ียนแปลงท่ีลดลงซองสัตราส่วน A cfO6 มีความ 
เป็นไปได้มากท่ีจะเลือกใช้นโยบายการบัญชีในการประเมินราคาสินทรัพย์ประนาทที่ดิน อาคาร 
และอุปกรณ์ใหม่มากกว่ากิจการท่ีมีการเปลีย่นแปลงท่ีเพ่ิมข้ึนของสัตราส่วน ÀCFO และกิจการท่ี 
มีการเปล่ียนแปลงท่ีเพ่ิมข้ึนของสัตราส่วน LEV (หมายถึงอัตราส่วนหน้ีสินรวมหารด้วยสินทรัพย์ท่ีมี 
ตัวตนรวม) มีความเป็นไปได้มากที่จะเลือกใช้นโยบายการบัญชีในการประเมินราคาสินทรัพย ์
ประ๓ ทท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ใหม่มากกว่ากิจการที่มีการเปลี่ยนแปลงที่ลดลงของสัตราส่วน 
LEV นอกจากน้ีผลการวิเคราะห์ความสัมพันธ์ระหว่างตัวแปร ÀCFO และ LEV กับการเลือกใช ้
นโยบายการบญัชีในการประเมินราคาสินทรัพย์ใหม่พบว่าตัวแปร ÀCFO มีความสัมพันธ์กับการ 
เลือกใช้นโยบายการบัญชีในการประเมินราคาสินทรัพย์ใหม่อย่างมีบัยสำคัญ โดยเฉพาะเมื่อ 
กิจการมีระตับของ LEV ท่ีสูง

ในภาพรวมของการวิจัยสรุปได้ว่าการเลือกใช้นโยบายการบัญชีในการประเมิน 
ราคาสินทรัพย์ประ๓ ทท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ใหม่เกิดข้ึนก็เพี่อที่จะส่งสัญญาณในการเพ่ิมของ 
ประสิทธิภาพการกู้ยีมของกิจการ โดยการประเมินราคาสินทรัพย์ใหม่จะทำให้ช่วยลดการฝ่าแน 
เง่ือนไขท่ีกำหนดไว้1นสัญญาเงินกู้และทำให้กิจการมีหสักประกันในการกู้ยืมท่ีสูงข้ึนซ่ึงการเพ่ิมข้ึน 
ของหสักประกันในการกู้ยืมจะทำให้มีการเพ่ิมข้ึนของระลับความปลอดภัยในการกู้ยืมได้อีกด้วย

6 ÀCFO หมายถึง สัตราส่วนแสดงการเปลี่ยนแปลงในกระแสเงินสดจากกิจกรรมดำเนินงาน 
ซึ่งคือสัตราส่วนของ CFO, -CFOt _ 1 /T A  ที่หาได้จากสัตราส่วนของกระแสเงินสดจากกิจกรรมดำเนินงานในปี 
ปัจจุบันที่ต้องการคืกษาลบด้วยกระแสเงินลดจากกิจกรรมดำเนินงานในปีก่อนหน้านี้หารด้วยสินทรัพย์รวมในปี 
ปัจจุบันที่ต้องการคืกษา
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Aboody, Barth และ Kasznik (1999) ได้คืกษาวิจัยเก่ียวกับการประเมินราคา 
สินทรัพย์ถาวรใหม่และผลการดำเนินงานในอนาคต โดยคณะผู้วิจัยต้องการทดลอบความสัมพันธ์ 
ระหว่างการประเมินราคาสินทรัพย์ถาวรใหม่กับการเปล่ียนแปลงผลการดำเนินงานในอนาคตของ 
กิจการ ซึ่งการเปล่ียนแปลงผลการดำเนินงานในอนาคตของกิจการวัดจากการเปล่ียนแปลงของ 
กำไรจากการดำเนินงานและเงินลดจากการดำเนินงาน อีกท้ังยังต้องการตรวจสอบความสัมพันธ์ 
ระหว่างการประเมินราคาสินทรัพย์ถาวรใหม่กับราคาหสักทรัพย์และผลตอบแทนของหสักทรัพย์ 
ว่าจะมีความสัมพันธ์กันอย่างไร โดยได้สืกษาจากกิจการในประเทศอังกฤษในระหว่างปี 1993 -  
1995 ซ่ึงมีกลุ่มตัวอย่างในการวิจัยคือบริษัทในประเทศอังกฤษจำนวน 1,236 บริษัท

ผลการวิจัยพบว่าการประเมินราคาสินทรัพย์ถาวรใหม่กับกิจการในอังกฤษมี 
ความสัมพันธ์ทางบวกระหว่างการประเมินราคาสินทรัพย์ถาวรใหม่กับการเปลี่ยนแปลงผลการ 
ดำเนินงานในอนาคตของกิจการ ส่วนการคืกษาความสัมพันธ์ระหว่างการประเมินราคาสินทรัพย์ 
ถาวรใหม่กับราคาหสักทรัพย์และผลตอบแทนของหลักทรัพย์พบว่าการประเมินราคาสินทรัพย ์
ถาวรใหม่มีความสัมพันธ์กับราคาหลักทรัพย์และผลตอบแทนของหสักทรัพย์อีกด้วย นอกจากน้ี 
คณะผู้วิจัยยังได้สรุปไว้ว่าการประเมินราคาสินทรัพย์ถาวรใหม่สามารถสะท้อนการเปล่ียนแปลง 
มูลค่าของสินทรัพย์ตามช่วงเวลาได้ ซึ่งทำให้ข้อมูลเกี่ยวกับมูลค่าสินทรัพย์ดังกล่าวมีความ 
เก่ียวข้องกับการตัดสินใจ โดยราคาหลักทรัพย์จะช่วยสะท้อนให้เห็นว่านิกลงทุนตอบสนองต่อ 
การประเมินมูลค่าสินทรัพย์ถาวรใหม่และมีความคาดหวังเกี่ยวกับผลการดำเนินงานในอนาคต 
ของกิจการ อย่างไรก็ตามการประเมินราคาสินทรัพย์ใหม่มีผลกระทบต่อการลงทุนและการ 
ตัดสินใจทางการเงินของกิจการด้วย

Jaggi และ Tsui (2001) ได้คืกษาวิจัยเกี่ยวกับแรงจูงใจของผู้บริหารและการ 
ประเมินผลในการประเมินราคาสินทรัพย์ถาวรใหม่ โดยคณะผู้วิจัยต้องการตรวจลอบแรงจูงใจ 
ของผู้บริหารที่ดำเนินการประเมินราคาสินทรัพย์ถาวรใหม่และต้องการตรวจสอบว่าตลาดทุน 
ตอบสนองต่อการประเมินราคาสินทรัพย์ถาวรใหม่อย่างไร โดยได้คืกษาจากกิจการในฮ่องกงใน 
ระหว่างปี1991 -1995 ซ่ึงมีกลุ่มตัวอย่างในการวิจัยคือบริษัทในฮ่องกงจำนวน 481 บริษัท

ผลการวิจัยพบว่าการประเมินราคาสินทรัพย์ถาวรใหม่มีนิยลำดัญทางบวกกับ 
ผลการดำเนินงานในอนาคตของกิจการ ซ่ึงแสดงให้เห็นว่าผู้บริหารมีแรงจูงใจข้ันพ้ืนฐานในการ 
ประเมินราคาสินทรัพย์ถาวรเพิ่มคือ เพื่อที่จะเป็นการส่งสัญญาณถึงการใช้มูลค่ายุติธรรมของ 
สินทรัพย์ถาวรไปยังผู้ใช้งบการเงิน และพบว่าระดับของหน้ีเม่ือพิจารณาจากอัตราส่วนหน้ีสินต่อ 
ส่วนของผู้ถึอหุ้นในช่วงเวลาหลังจากประเมินราคาสินทรัพย์แล้วกลุ่มท่ีประเมินราคาสินทรัพย์ถาวรใหม่
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มีระดับของหน้ีท่ีมีนัยสำคัญท่ีสูงเม่ือเทียบกับกลุ่มท่ีไม,ได้ประเมินราคาสินทรัพย์ถาวรใหม่ ซ่ึงแสดง 
ให้เห็นว่าการประเมินราคาสินทรัพย์ถาวรเพ่ิมมีแรงจูงใจเพ่ือท่ีจะปรับปรุงประสิทธิภาพในการกู้ยืม 
ของกิจการให้ดีข้ึน ส่วนผลการวิเคราะห์ความลัมพันธ์ระหว่างการประเมินราคาสินทรัพย์ถาวรใหม่ 
กับราคาหลักทรัพย์และผลตอบแทนของหลักทรัพย์พบว่ามีนัยสำคัญทางบวกระหว่างการประเมิน 
ราคาสินทรัพย์ถาวรใหม่กับราคาหลักทรัพย์ แต่ไม,มีนัยสำคัญระหว่างการประเมินราคาสินทรัพย์ 
ถาวรใหม่กับผลตอบแทนของหลักทรัพย์

ในภาพรวมของการวิจัยสรุปได้ว่าการประเมินราคาสินทรัพย์ถาวรใหม่แลดง 
ถึงความลามารถในการทำกำไรในอนาคตของกิจการและเพิ่มความสามารถในการกู้ยืมของ 
กิจการได้ ส่วนการดีกษาตลาดทุนในภาพรวมพบว่าตลาดทุนตอบสนองต่อการประเมินราคา 
สินทรัพย์ถาวรใหม่

ปัญญา ลัมฤทธิ้ประดิษฐ์ (2545) ได้ดีกษาวิจัยเกี่ยวกับปัจจัยที่ม ีผลต่อ 
ความสามารถของกำไรทางบัญชีและมูลค่าตามบัญชีในการใช้อธิบายราคาหลักทรัพย์หุ้นสามัญ 
ในตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย โดยส่วนหน่ึงของการวิจัยได้มีการดีกษาว่ารายการส่วนเกิน 
ทุนจากการตีราคาสินทรัพย์ท่ีทำให้มูลค่าชองท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ของกิจการมีความใกล้เคียง 
กับมูลค่ายุติธรรมมากข้ึนน้ัน รายการส่วนเกินทุนจากการตีราคาสินทรัพย์ดังกล่าวจะทำให้มูลค่า 
ตามบัญชีมีความลามารถส่วนเพิ่มในการใช้อธิบายราคาหลักทรัพย์ได้มากกว่ากำไรทางบัญชี 
หรือไม่ โดยเป็นการดีกษาวิจัยในระหว่างปี 2527 -  2542 ซ่ึงได้ใช้ข้อมูลซองส่วนเกินทุนจากการตี 
ราคาสินทรัพย์ต่อหุ้นเป็นเกณฑ์ในการแบ่งกลุ่มคัวอย่างในการวิเคราะห์ โดยมีการแบ่งกลุ่ม 
คัวอย่างการวิจัยออกเป็นลองกลุ่มคีอ กลุ่มบริษัทท่ีมีรายการส่วนเกินทุนจากการดีราคาสินทรัพย์ 
จำนวน 292 ปีบริษัท และกลุ่มบริษัทที่ไม่มีรายการส่วนเกินทุนจากการตีราคาสินทรัพย์จำนวน 
2,052 ปีบริษัท

ผลการวิจัยในส่วนของการดีกษาว่ารายการส่วนเกินทุนจากการดีราคาสินทรัพย์ 
จะทำให้มูลค่าตามบ ัญ ช ีมีความลามารถส่วนเพ่ิมในการใช้อธิบายราคาหลักทรัพย์ได้มากกว่ากำไร 
ทางบ ัญ ช ีหรือไม่น้ันพบว่ากลุ่มท่ีมีรายการส่วนเกินทุนจากการตีราคาสินทรัพย์มีมูลค่าตามบ ัญ ช ีท ี่ 

มีความลามารถใช้อธิบายราคาหลักทรัพย์ได้มากกว่ากำไรทางบ ัญ ช ีจริง ส่วนกลุ่มท่ีไม่มีรายการ 
ส่วนเกินทุนจากการตีราคาสินทรัพย์มีกำไรทางบ ัญ ช ีที่มีความลามารถส่วนเพ่ิมในการใช้อธิบาย 
ราคาหลักทรัพย์ได้มากกว่ามูลค่าตามบ ัญ ช ี ดังน้ันผู้วิจัยจึงสรุปว่าผู้ลงทุนให้ความส ำ ค ัญ กับการตี 
ราคาสินทรัพย์ใหม่ของบริษัท โดยผู้ลงทุนมองเห็นว่ารายการส่วนเกินทุนจากการตีราคาสินทรัพย์ 
จะทำให้มูลค่าตามบัญชีมีความใกล้เคียงกับมูลค่าท่ีแท้จริงมากข้ึน
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นอกจากนี้ผู้วิจัยยังได้กล่าวถึงการประเมินราคาสินทรัพย์ประเภทที่ดิน อาคาร 
และอุปกรณ์ใหม่ของบริษัทในประเทศไทยไว้ว่า ในช่วงหลังปี 2540 บริษัทท่ีจดทะเบียนในตลาด 
หลักทรัพย์แห่งประเทศไทยเร่ิมหันมาประเมินราคาสินทรัพย์ใหม่กันมากข้ึน โดยล่วนใหญ่ใช้ราคา 
เปลี่ยนแทนเป็นราคาประเมินสินทรัพย์ เนื่องจากเห็นว่าล่วนเกินทุนจากการตีราคาสินทรัพย์ที่ 
แสดงในล่วนของผู้ถึอหุ้นจะช่วยให้บริษัทมีผลขาดทุนสะสมจากผลต่างอัตราแลกเปล่ียนท่ีลดลงได้ 
ในกรณีที่บริษัทไม่สามารถเพิ่มทุนได้ในปีนี้นั อีกทั้งการประเมินราคาสินทรัพย์ใหม่ยังช่วยให้ 
กิจการไม่ต้องประลบปัญหามีมูลค่าตามยัญซีตํ่ากว่าศูนย์ซึ่งอาจเลี่ยงต่อการถูกเพิกถอน 
หลักทรัพย์ได้

นอกจากการคิกษางานวิจัยในอดีตท่ีเก่ียวช้องกับเร่ืองปัจจัยท่ีมีผลต่อการเลือกใช้ 
นโยบายการยัญซีในการประเมินราคาสินทรัพย์ประเภทที่ดิน อาคารและอุปกรณ์ใหม่ดังที่ได ้
กล่าวถึงช้างต้นแล้ว ในล่วนต่อไปจะกล่าวถึงเอกสารทางวิชาการอ่ืน  ๆ อาทิเช่น บทความในวารสาร 
หนังสือและส่ิงพิมพ์ต่าง  ๆที่เกี่ยวช้องกับเรื่องการเลือกใช้นโยบายการยัญซีในการประเมินราคา 
สินทรัพย์ประ๓ทท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ใหม่ ซ่ึงลามารถสรุปได้ดังต่อไปน้ี

Standish และ Ung (1982) ได้กล่าวไว้ว่าการประเมินราคาสินทรัพย์ใหม่ของกิจการ 
ในประเทศอังกฤษเป็นการเปล่ียนแปลงแนวคิดการใช้ราคาทุนเดิมในการรับรู้มูลค่าสินทรัพย์ของ 
กิจการ โดยกิจการมีสิทธิท่ีจะเลือกใช้นโยบายการยัญซีในการประเมินราคาสินทรัพย์ใหม่แทนการ 
ใช้ราคาทุนเดิมได้ ซึ่งการประเมินราคาสินทรัพย์ใหม่นี้จะขึ้นอยู่กับระยะเวลาและประ๓ ทของ 
สินทรัพย์ด้วย ท้ังน้ีในการประเมินราคาสินทรัพย์ใหม่จะเกิดผลดีต่อกิจการภายใต้สถานการณ์ดังน้ี

(1) เมื่อกิจการประมาณการว่ามีมูลค่าปัจจุบัน (Present Value) ของ 
สินทรัพย์ท่ีมากกว่ามูลค่าตามยัญซี (Book Value) ซ่ึงการประกาศการเพ่ิมข้ึนของมูลค่าตามยัญซี 
ดังกล่าวจะล่งผลต่อการพยากรณ์การเพ่ิมข้ึนของกำไรในอนาคต (Future Earnings) ของกิจการได้ 
และอาจจะมีผลทำให้เงินปันผลในอนาคตเพ่ิมข้ึนอีกด้วย

(2) เมื่อมีการประเมินราคาสินทรัพย์ใหม่จะมีการรับรู้การเพิ่มขึ้นของ 
สินทรัพย์ถาวรจากมูลค่าตามยัญซีเดิม ซ่ึงจะมีผลทำให้ล่วนของผู้ถึอหุ้นเพ่ิมข้ึนและยังมีผลทำให้ 
อัตราล่วนหน้ีสินต่อล่วนของผู้ถือหุ้นลดลงด้วย อีกท้ังการเพ่ิมข้ึนของสินทรัพย์และล่วนของผู้ถือหุ้น 
จะมีผลทำให้ประสิทธิภาพในการกู้ยืมของกิจการสูงข้ึนด้วย โดยการประเมินราคาสินทรัพย์ใหม่จะ 
ช่วยล่งสัญญาณถึงดักยภาพในการยกระดับหน้ีของกิจการให้เพ่ิมข้ึนได้ (Raising Further Debt)
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พาร์กินลัน และ รัสตอมจิ (2531) ได้กล่าวไว้ว่าเมื่อราคาส่ิงของต่างๆ สูงข้ึนมาก 
ทำให้มูลค่าสินทรัพย์ในงบดุลไม่น่าเช่ือถีอ บางบริษัทจึงได้ทำการปรับราคาสินทรัพย์ใหม่เพ่ือให้ 
อยู่ในระดับเดียวกันกับราคาในปัจจุบัน ซึ่งการปรับราคาสินทรัพย์ใหม่น้ีทำให้ลภาพการณ์ของ 
บริษัทดีข้ึนอันจะมีผลดีต่อการขอสินเช่ือจากลถาบันการเงินต่างๆ อีกท้ังเม่ือเกิดการรวมกิจการหรือ 
การขายบางล่วนของกิจการออกไป ส่ิงท่ีควรทำคือการปรับราคาสินทรัพย์ใหม่ให้มีค่าเท่ากับมูลค่า 
ปัจจุบัน และการปรับราคาสินทรัพย์ใหม่บังจ่วยในการปรับค่าเส่ิอมราคาให้เหมาะสมใกล้เคียงกับ 
ความเป็นจริงมากข้ึน

แน่งน้อย เจริญทวีทรัพย์ (2539) ได้กล่าวไว้ว่าการประเมินราคาสินทรัพย์ประเภท 
ท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ใหม่มีประโยชน์คือ เป็นการให้ข้อมูลที่เป็นปัจจุบันแก่ผู้ใช้งบการเงิน 
โดยทำให้ทราบว่าที่ดิน อาคารและอุปกรณ์ที่กิจการใช้ในการดำเนินงานมีมูลค่าปัจจุบันซึ่ง 
แตกต่างจากราคาทุนเดิม, เป็นการทำให้งบดุลแลดงฐานะทางการเงินท่ีม่ันคงมากข้ึนเน่ืองจากมี 
มูลค่าของสินทรัพย์และล่วนของผู้ถือหุ้นท่ีสูงข้ึน และการประเมินราคาสินทรัพย์เพ่ิมมีประโยชน์ใน 
กรณีที่กิจการมีผลขาดทุนละลม ซึ่งในการประเมินราคาสินทรัพย์เพิ่มทำให้ล่วนของผู้ถือหุ้นมี 
สถานะเป็นบวกเพ่ิมข้ึนได้

นิตยา เชษฐโชติรส (2541) ได้กล่าวไว้ว่าในปี 2540 จนถึงปัจจุบันประเทศไทย 
ประสบปัญหาสภาวะเศรษฐกิจตกต่ําและการลดลงของค่าเงินบาท ทำให้บริษัทต่างๆ ประลบปัญหา 
ในการดำเนินธุรกิจอย่างมาก โดยเฉพาะบริษัทท่ีมีหน้ีสินเป็นเงินตราต่างประเทศเป็นจำนวนมาก 
จะมีผลซาดทุนจากอัตราแลกเปล,ยนจนทำให้บริษัทมีผลขาดทุนสุทธิมากกว่ากำไรละลมและ 
ทุนจดทะเบียนทำให้ล่วนของผู้ถือหุ้นติดลบ ดังน้ันบริษัทหลายแห่งจึงต้องการตีราคาท่ีดินอาคาร 
และอุปกรณ์ใหม่เพ่ือปรับปรุงฐานะการเงินของบริษัทให้ดีข้ึน และให้พ้นจากการถูกถอดถอนจาก 
การเป็นบริษัทจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์ ซ่ึงจากเหตุการณ์ดังกล่าวอาจแสดงให้เห็นว่ากิจการ 
ไม่ได้เลือกใช้นโยบายการบัญชีในการประเมินราคาสินทรัพย์ประเภทท่ีดินอาคารและอุปกรณ์ใหม่ 
เพ่ือวัตถุประสงค์ท่ีจะแสดงมูลค่าของท่ีดินอาคารและอุปกรณ์ให้ส'อดคล้องกับความเป็นจริงหรือ 
ราคาตลาดในขณะนั้น แต่เลือกใช้นโยบายการบัญชีดังกล่าวเนื่องจากต้องการปรับปรุงฐานะ 
ทางการเงินของกิจการให้ดีข้ึน

(3 )  โ ด ย ป ก ต ิภ า ย ห ล ัง ก า ร ป ร ะ ก า ศ ก า ร ป ร ะ เม ิน ร า ค า ส ิน ท ร ัพ ย ์ใ ห ม ่ข อ ง

ก ิจ ก า ร จ ะ ม ีส ิ่ง ต ่า ง ๆ  ต า ม ม า ใ น ไ ม ่ช ้า  อ า ท ิฟ น  ม ีก า ร อ อ ก ห ุ้น ป ัน ผ ล ห ร ือ ม ีก า ร จ ่า ย เง ิน ป ัน ผ ล  แ ล ะ ม ี

ก า ร เพ ิ่ม ข ึ้น ข อ ง อ ัต ร า ก า ร จ ่า ย เง ิน ป ัน ผ ล  เป ็น ต ้น
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เม่ือได้ทราบถึงปัจจัยและตัวแปรที่มีผลต่อการเลือกใช้นโยบายการบัญชีในการ 
ประเมินราคาสินทรัพย์ประเภทที่ดิน อาคารและอุปกรณ์ใหม่ที่ได้จากการดิกษาเอกสารทาง 
วิชาการและงานวิจัยในอดีตช้างต้นแล้ว นอกจากน้ีการท่ีกิจการมีการเลือกใช้นโยบายการบัญชีใน 
การประเมินราคาสินทรัพย์ประ๓ ทท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ใหม่น้ันพบว่าจะทำให้เกิดผลกระทบ 
ต่อกิจการเซ่นเดียวกัน ทั้งนี้ผลกระทบจากการเลือกใช้นโยบายการบัญชีในการประเมินราคา 
สินทรัพยํใหม่ตังกล่าวอาจเป็นปัจจัยสำคัญท่ีมีผลต่อการตัดสินใจเลือกใช้นโยบายการบัญชีในการ 
ประเมินราคาสินทรัพย์ประ๓ทท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ใหม่ก็เป็นได้

ตังน้ันในล่วนต่อไปจะกล่าวถึงเอกสารทางวิชาการและงานวิจัยท่ีเก่ียวช้องท่ีกล่าวถึง 
เรื่องผลกระทบของการเลือกใช้นโยบายการบัญชีในการประเมินราคาสินทรัพย์ประเภทที่ดิน 
อาคารและอุปกรณ์ใหม่

2. ผลกระทบข'องการเลือกใช้นโยบายการบัญชีในการประเมินราคาสินทรัพย์ประเภท 
ท่ีดิน อาคารและอุปกรณน)เม่

Leech, Pratt และ Magill (1978) ได้ดิกษาเก่ียวกับการประเมินราคาสินทรัพย์ใหม่ 
และภาวะเงินเฟ้อในประเทศออสเตรเลีย โดยคณะผู้วิจัยต้องการดิกษาถึงผลกระทบของการ 
ประเมินราคาสินทรัพย์ใหม่และต้องการทดสอบความสัมพันธ์ระหว่างภาวะเงินเฟ้อกับการประเมิน 
ราคาสินทรัพย์ใหม่ โดยมีกลุ่มตัวอย่างในการวิจัยคือ บริษัทที่จดทะเบียนในตลาดหสักทรัพย์ 
เมลเบอร์นของประเทศออสเตรเลียจำนวน 1,456 บริษัท โดยเป็นการดิกษาวิจัยในซ่วงระหว่างปี 
1950-1975

ผลการวิจัยพบว่าการประเมินราคาสินทรัพย์ใหม่มีผลกระทบมากต่อสินทรัพย ์
รวมและสินทรัพย์ถาวรของกิจการ แต่การประเมินราคาสินทรัพย์ใหม่มีผลกระทบเล็กน้อยต่อ 
อัตราล่วนกำไรสุทธิต่อสินทรัพย์รวม นอกจากน้ีย์งพบว่ามีความสัมพันธ์ระหว่างภาวะเงินเฟ้อกับ 
การประเมินราคาสินทรัพย์ใหม่ของบริษัท ซึ่งแสดงให้เห็นว่าการประเมินราคาสินทรัพย์ใหม่ม ี
ความเป็นไปได้มากท่ีจะเกิดข้ึนในช่วงเวลาท่ีมีภาวะเงินเฟ้อสูง

นอกจากงานวิจัยในอดีตที่กล่าวถึงเรื่องผลกระทบของการเลือกใช้นโยบายการ 
บัญชีในการประเมินราคาสินทรัพย์ประ๓ทท่ีดินอาคารและอุปกรณ์ใหม่ตังท่ีได้กล่าวถึงช้างต้นแล้ว 
นอกจากนี้ย์งมีเอกสารทางวิชาการอื่น  ๆ อาทิเซ่น บทความในวารสาร เอกสารสรุปการสัมมนา 
ทางวิชาการ และส่ิงพิมพ์ต่าง  ๆท่ีเก่ียวข้องท่ีกล่าวถึงเร่ืองผลกระทบของการเลือกใช้นโยบายการบัญชี 
ในการประเมินราคาสินทรัพย์ประ๓ทท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ใหม่ ซ่ึงสามารถสรุปได้ตังน้ี
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Henderson และ Goodwin (1992) ได้คืกษาถืงผลกระทบของการประเมินราคา 
สินทรัพย์ประ๓ ทที่มีค่าเสื่อมราคา อาทิเซ่น อาคารและอุปกรณ์ โดยได้กล่าวไว้ว่าการประเมิน 
ราคาสินทรัพย์ประเภทท่ีมีค่าเส่ือมราคาจะมีผลกระทบโดยตรงต่อค่าเส่ือมราคาซองสินทรัพย์ที ่
ประเมินราคา เน่ืองจากต้องนำมูลค่าตามบ ัญ ช ีของสินทรัพย์ท่ีประเมินราคาไหม่ไปเป็นฐานในการ 
คิดค่าเสื่อมราคาในปีถัดไป ท้ังน้ีในการประเมินราคาสินทรัพย์ประ๓ ทท่ีมีค่าเส่ือมราคาจะมีผล 
ต่องบการเงินดังน้ี

(1 ) ค่าเส่ือมราคาภายหลังจากประเมินราคาสินทรัพย์ใหม่จะเพ่ิมสูงข้ึน 
ช่ึงมีผลทำให้กำไรท่ีแสดงในงบกำไรขาดทุนลดลง โดยกำไรท่ีลดลงดังกล่าวจะไม่ลามารถชดเชย 
กลับคืนมาได้ในงวดถัดไป

(2) ในกรณีที่มีการชายสินทรัพย์ที่ประเมินราคาจะพบว่ากำไรจากการ 
ขายสินทรัพย์ท่ีประเมินราคาจะต่ํา เน่ืองจากมูลค่าตามบัญชีซองสินทรัพย์ท่ีขายมีมูลค่าสูงข้ึน

(3) สุดท้ายยอดรวมของกำไรสุทธิจะลดลง เนื่องจากมีค่าเสื่อมราคาที ่
สูงข้ึนและกำไรจากการขายสินทรัพย์ท่ีประเมินราคาจะลดลง

(4) ในการประเมินราคาสินทรัพย์ใหม่จะมีผลทำให้สินทรัพย์รวมและล่วน
ของผู้ถึอหุ้นสูงข้ึนตามมา

(5) ในการประเมินราคาสินทรัพย์ใหม่จะมีผลทำให้อัตราล่วนทางการเงิน 
ของกิจการเกิดการเปล่ียนแปลงดังน้ี

ก) อัตราผลตอบแทนต่อสินทรัพย์ (Rate of return on total 
assets) จะลดลง เน่ืองจากมีการลดลงของกำไรสุทธิและมีการเพ่ิมขึ้นของมูลค่าตามบัญชีของ 
สินทรัพย์

ข) อัตราผลตอบแทนต่อส่วนของผู้ถึอหุ้น (Rate of return on 
shareholder) จะลดลง เน่ืองจากมีการลดลงของกำไรสุทธิและมีการเพ่ิมข้ึนของส่วนของผู้ถือหุ้น

ค) อัตราส่วนแสดงสภาพหน้ีสินจะลดลง เซ่น อัตราส่วนหน้ีสิน 
ต่อสินทรัพย์และอัตราส่วนหน้ีสินต่อส่วนของผู้ถึอหุ้น ท้ังน้ีการลดลงของอัตราส่วนแสดงสภาพหน้ี 
เป็นผลมาจากการเพ่ิมข้ึนของมูลค่าตามบัญชีของสินทรัพย์ท่ีประเมินราคาและมีการเพ่ิมข้ึนของ 
ส่วนของผู้ถือหุ้น
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นอกจากนี้ในการประเมินราคาสินทรัพย์ใหม่พบว่าจะทำให้เกิดผลกระทบต่อ 
ต้นทุนและการไหลออกของเงินลดของกิจการด้วย เนื่องจากการประเมินราคาสินทรัพย์ใหม่ 
ต้องมีการจ้างผู้ประเมินราคาอิสระมาเป็นผู้ประเมินราคาสินทรัพย์ อีกท้ังย์งมีความเป็นไปได้ท่ี 
ค่าธรรมเนียมของผู้สอบบัญชีจะสูงข้ึนตามมาอีกด้วย

นพกร พรวิจิตรเจริญ (2542) ได้กล่าวไว้ว่าจากการท่ีมาตรฐานการบัญชีฉบับท่ี 32 
เร่ืองท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ได้เปิดโอกาสให้กิจการสามารถเลือกใช้นโยบายการบัญชีในการ 
ประเมินราคาสินทรัพย์ประ๓ทท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ใหม่ได้ โดยกิจการอาจใช้ราคาตีใหม่เป็น 
แนวทางท่ีอาจเลือกปฏิบัติแทนการใช้ราคาทุนเดิมในการแสดงมูลค่าของสินทรัพย์ใด้ ซ่ึงแนวทาง 
เลือกปฏิบัติทางการบัญชีด้งกล่าวอาจเปิดโอกาสให้กิจการมีการตกแต่งตัวเลขในงบการเงินได ้
(Creative Accounting) กล่าวคือถ้าในงวดบัญชีใดผู้บริหารต้องการให้งบดุลแสดงยอดสินทรัพย์ 
และล่วนของผู้ถือหุ้นสูงขึ้นก็จะเลือกใช้นโยบายการบัญชีตามแนวทางที่อาจเลือกปฏิบัติเพื่อ 
ตีราคาที่ดิน อาคารและอุปกรณ์ให้สูงขึ้น แต่ถ้ามูลค่ายุติธรรมของท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์เกิด 
ตํ่าลงกว่าราคาตามบัญชีในงวดใดก็จะเลือกใช้นโยบายการบัญชีตามแนวทางที่กำหนดให้ถือ 
ปฏิบัติคือ แสดงท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ด้วยราคาทุนหักค่าเลื่อมราคาสะสมและค่าเผื่อการ 
ด้อยค่าของสินทรัพย์ ซ่ึงความคิดเห็นด้งกล่าวยังสอดคล้องกับความคิดเห็นของ Handerson และ 
Goodwin (1992) ท่ีได้กล่าวไว้ว่าการประเมินราคาสินทรัพย์ใหม่อาจเปิดโอกาสให้ธุรกิจตกแต่งข้อมูล 
ทางด้านบัญชีและอํ'ตราส่วนทางการเงินเพ่ีออำนวยความสะดวกในการดำเนินงานและเป็นช้องทาง 
เพ่ิมผลตอบแทนของผู้บริหารได้ โดยการกระทำด้งกล่าวเป็นผลมาจากพฤติกรรมการฉวยโอกาส 
ของผู้บริหารท่ีเกิดข้ึน

ภาพร เอกอรรถพร (2545) ได้กล่าวไว้ว่าการประเมินราคาสินทรัพย์ใหม่มีช้อดีคือ 
จะช้วยขยายฐานการกัยึมให้แก,กิจการได้ ซ่ึงสามารถทำได้โดยผ่านทางการเพ่ิมข้ึนของสินทรัพย์ 
และการเพ่ิมข้ึนของส่วนของผู้ถือหุ้น ผลท่ีตามมาคือฐานะทางการเงินของกิจการจะดีข้ึนในขณะท่ี 
สัดส่วนหน้ีสินต่อส่วนของผู้ถือหุ้น (ดีอี เรโช) จะลดต่ําลงจนทำให้กิจการขยายวงเงินถ้ได้เพิ่มขึ้น 
เน่ืองจากจำนวนของหน้ีสินยังน้อยอยู่เม่ือเทียบกับส่วนของผู้ถือหุ้น

ส่วนข้อเลืยของการเลือกใช้นโยบายการบัญชีในการประเมินราคาสินทรัพย์ 
ประ๓ทท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ใหม่ก็มีเช้นเดียวกัน ซ่ึงสามารถสธุปได้ด้งน้ี

(1 )  ใ น ส ่ว น ข อ ง ข ้อ ก ำ ห น ด เก ี่ย ว ก ับ ก า ร ป ร ะ เม ิน ร า ค า ส ิน ท ร ัพ ย ์ใ ห ม ่ต า ม

ม า ต ร ฐ า น ก า ร บ ัญ ช ีร ะ บ ุไ ว ้อ ย ่า ง ช ัด เจ น ว ่า บ ร ิษ ้ท ท ี่เล ือ ก ป ร ะ เม ิน ร า ค า ส ิน ท ร ัพ ย ์ใ ห ม ่ต ้อ ง ต ีร า ค า
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สินทรัพย์อย่างสม่ําเสมอไม่ว่าจะเป็นตอนท่ีตีราคาเพ่ิมข้ึนหรือลดลง แถมยังระบุต่อไปว่าเม่ือราคา 
ของสินทรัพย์ลดลงบริษัทต้องลดมูลค่าสินทรัพย์ในงบดุลลงพร้อมกับลดส่วนเกินทุนจากการต ี
ราคาท่ีได้เคยบันทึกไว้ ซ่ึงเม่ือไหร่ท่ีราคาสินทรัพย์ลดลงจนต่ํากว่าส่วนเกินทุนท่ีเคยเพ่ิมข้ึนจำนวน 
ท่ีลดลงจะต้องถือเป็นค่าใช้จ่ายในงบกำไรซาดทุนทันที

จากข้อกำหนดที่ได้กล่าวถึงช้างต้นน้ีเม่ือบริษัทผจญกับภาวะวิกฤตทาง 
เศรษฐกิจท่ีเกิดข้ึนก็พลอยมีผลทำให้มูลค่าของสินทรัพย์ลดลงและอัตราส่วนหน้ีสินต่อส่วนของ 
ผู้ถือหุ้นก็จะเพ่ิมข้ึนอย่างกะทันหัน อีกท้ังกำไรสุทธิท่ีแสดงอยู่ในงบกำไรขาดทุนก็อาจจะลดต่ํๆลง 
ไปด้วยซ่ึงในส่วนน้ีเป็นผลกระทบท่ีอาจจะเกิดข้ึนจากการประเมินราคาสินทรัพย์ใหม่ด้งกล่าว

(2) หลักการในการประเมินราคาสินทรัพย์ใหม่มีความสมเหตุลมผลใน 
ตัวเอง เม่ือบริษัทเลือกท่ีจะแสดงราคาสินทรัพย์เพ่ิมข้ึนและอัตราส่วนหน้ีสินต่อส่วนของผู้ถือหุ้นให้ 
ตํ่าลงเพี่อเพ่ิมความสามารถในการกู้ยีม บริษัทก็ต้องพร้อมท่ีจะแสดงราคาสินทรัพย์ให้ต่ําลงและ 
อาจต้องรับผลท่ีเกิดขึ้นตามมาจากการผิดลัญญาเงินกู้ด้วย (หากไม่ลามารถรักษาอัตราส่วนของ 
หน้ีสินต่อส่วนของผู้ถือหุ้นตามท่ีกำหนดไว้ในลัญญาเงินกู้ได้)

ธัญลักษณ์ วิจิตรสาระวงค่’ (2545) ได้กล่าวไว้ว่าในมุมมองของผู้บริหารกิจการ 
การกำหนดมูลค่ายุติธรรมเป็นประโยชน์ต่อผู้ใช้งบการเงินภายนอก แต่พบว่าไม่ได้เป็นประโยชน์ใน 
การบริหารงานภายในของกิจการ เๆ เน มูลค่ายุติธรรมไม่ได้ก่อให้เกิดประโยชน์ต่อระบบการดำเนินงาน 
ระบบการควบคุมภายในและระบบทรัพยากรบุคคล แต่กลับทำให้กิจการร้ลืกว่าเป็นภาระในการ 
นำไปปฏิบัติ เน่ืองจากต้องจ้างบุคลากรท่ีมีความเช่ียวชาญทำให้เกิดต้นทุนสูงข้ึนมาก ท้ังด้านการ 
ประเมินมูลค่า การเก็บรวบรวมข้อมูลและค่าใช้จ่ายในการจ้างบุคลากรซึ่งเป็นข้อจำกัดสำหรับ. 
กิจการท่ีไม่มีความพร้อมอย่างย่ิง อีกท้ังความคิดเห็นตังกล่าวยังลอดคล้องกับความคิดเห็นของ 
อุณากร พฤติธาดาและคิลปพร ศรีจ่ันเพชร (2546)ท่ีได้กล่าวไว้ว่าเม่ือผู้บริหารต้องใช้ผู้เช่ียวชาญใน 
การประมาณมูลค่ายุติธรรมจึงทำให้ผู้บริหารจำเป็นต้องจ้างผู้เช่ียวชาญมาเพ่ิอหามูลค่ายุติธรรม 
ตังกล่าว ซึ่งมีผลทำให้กิจการมีค่าใช้จ่ายที่เพิ่มขึ้น ทั้งนี้ลาเหตุที่ต้องจ้างผู้เชี่ยวชาญมาประเมิน 
ราคาอาจเนื่องจากกิจการมิได้มีพน์กงานที่มีความเชี่ยวชาญในการประมาณมูลค่ายุติธรรมหรือ 
ผู้บริหารต้องการผลงานท่ีมีความเท่ียงธรรม ไม่อคติ จากประสบการณ์ของมืออาชีพ

นอกจากผลกระทบของการเลือกใช้นโยบายการบัญชีในการประเมินราคา 
สินทรัพย์ประเภทท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ใหม่ที่พบว่ามีผลกระทบต่อตัวเลขในงบการเงินและ 
อัตราส่วนทางการเงินตังท่ีได้กล่าวถึงช้างต้นแล้ว นอกจากนี้ยังพบว่าจากการที่กิจการเลือกใช้
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นโยบายการบัญชีในการประเมินราคาสินทรัพย์ประเภทท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ใหม่น้ัน กิจการ 
จะต้องมีการปฏิบัติตามเง่ือนไขท่ีได้กำหนดไว้เก่ียวกับการเลือกใช้นโยบายการบัญชีในการประเมิน 
ราคาสินทรัพย์ประ๓ทท่ีดินอาคารและอุปกรท!!หม่อย่างเคร่งครัด โดยเฉพาะอย่างย่ิงในประเด็น 
ของการโอนตัดจำหน่ายส่วนเกินทุนจากการตีราคาสินทรัพย์ท่ีไต้ระบุไว้!นย่อหน้าท่ี 38 ของมาตรฐาน 
การบัญชีฉบับท่ี 32 เรื่องที่ดินอาคารและอุปกรณ์ ซ่ึงประเด็นของแนวทางปฏิบัติทางการบัญชี 
เกี่ยวกับการโอนตัดจำหน่ายส่วนเกินทุนจากการตีราคาสินทรัพย์นี้ในปัจจุบันพบว่ายังมีปัญหา 
เก่ียวกับแนวทางปฏิบัติทางการบัญชีในเร่ืองตังกล่าวอยู่ โดยทางสมาคมนักบัญชีและผู้สอบบัญชี 
รับอนุญาตแห่งประเทศไทยไต้มีการประกาศแก้ไขแนวทางปฏิบัติทางการบัญชีเกี่ยวกับเรื่อง 
ตังกล่าวอยู่หลายคร้ังต้วยกัน ซ่ึงสามารถสรุปได้ตังน้ี

เม่ือมาตรฐานการบญัชฉีบบัท่ี 32 เร่ืองท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์มีผลบังตับใช้ได้ 
เพียงสองปี ต่อมาเม่ือวันท่ี 26 ธันวาคม 2543 สมาคมนักบัญชีและผู้สอบบัญชีรับอนุญาตแห่ง 
ประเทศไทย(2543) ไต้ออกประกาศสมาคมนักบัญชีและผู้สอบบัญชีรับอนุญาตแห่งประเทศไทยเร่ือง 
การแก้ไขมาตรฐานการบัญชี โดยมีเน้ือหาส่วนหน่ึงกำหนดให้มีการแก้ไขย่อหน้าท่ี 38 ของมาตรฐาน 
การบัญชีฉบับที่ 32 ซึ่งเป็นการแก้ไขเกี่ยวกับการโอนตัดจำหน่ายส่วนเกินทุนจากการตีราคา 
สินทรัพย์ใหม่ โดยมีเน้ือหาส่วนหน่ึงตังน้ี

“ส่วนเก ิน ท ุน ,จ าก ก ารต ีร าค าสินทรัพย์ท ี่แสดงอยู่ในส่วนข อ งเจ ้าข อ งต ้อ งโอ น ใป ย ัง  

กำไรสะสมโดยตรง (จากเดิมที่ต้องโอนผ่านไปยังงบกำไรขาดท ุน  เม ื่อ ส ิว น เก ิน น ั้น เป ็น  

ราย ก าร ท ี่เก ิด ข ึ้น แ ล ้ว  ใน ก รณ ีท ี่ม ก า รจ ำห น ่า ย ห รอ เล ก ใช ้ส ิน ท ร ัพ ย ์ส ิว น เก ิน จ ะ ก ล า ย เป ็น ราย ก าร  

ท ี่เก ิด ข ึ้น แ ล ้วน ั้งจ ำน วน  อ ย ่างไรก ็ต าม ส ิวน เก ิน ท ุน บ างส ิวน อ าจ ท ย อ ย เป ล ี่ย น เป ็น ราย ก ารท ี่เก ิด ข ึ้น  

แ ล ้ว เม ื่อ ก ิจ ก า ร ใช ้ส ิน ท ร ัพ ย ์ ใน ก รณ ีด ังก ล ่าวส ิวน เก ิน ท ุน ท ี่ถ ือ เป ็น ราย ก ารท ี่เก ิด ข ึ้น แ ล ้วจ ะเท ่าก ับ  

ผ ล ต ่างระ ห ว ่า งด ่า เล ี่อ ม ร า ค า ท ี่ค ำ น ว ณ จ าก ราค าต าม บ ัญ ช ีท ี่ต ีให ม ่ก ับ ค ่า เล ี่อ ม ร าค า ท ี่ค ำ น ว ณ จ า ก  

ราค าท ุน เด ม ข อ งส ิน ท ร ัพ ย ์น ั้น  ก าร โอ น ส ิว น เก ิน ท ุน จ าก ก าร ต ีราค าส ิน ท ร ัพ ย ์ใน ก รณ ีด ังก ล ่าว ต ้อ ง  

โอ น ผ ่า น กำไรสะสมโดยไม่ต้องทำผ่านงบกำไรขาดทุน (จากเดมที่ต้องโอนผ่านไปยังงบ 
กำไรขาดทุน)’’

การแก้ไขแนวทางปฏิบัติทางการบัญชีเกี่ยวกับการโอนตัดจำหน่ายส่วนเกินทุน 
จากการตีราคาสินทรัพย์ตังกล่าว ทางสมาคมได้ให้เหตุผลว่าต้องการให้แนวทางปฏิบัติทางการ 
บัญชีในเร่ืองตังกล่าวมีความสอดคล้องกับมาตรฐานการบัญชีระหว่างประเทศฉบับท่ี 16 เร่ืองท่ีดิน 
อาคารและอุปกรณ์ และยังให้เหตุผลอีกว่าส่วนเกินทุนจากการตีราคาสินทรัพย์ตังกล่าวไม่ใช้ส่วนหน่ึง 
ของกำไรขาดทุนจากการดำเนินงาน จึงไม่ควรนำไปปรับปรุงเช้าไปยังงบกำไรขาดทุนแต่ควรนำไป
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เข้างบกำไรสะสมโดยตรง ซึ่งประกาศของสมาคมฉบับนี้จะมีผลบังคับไข้เริ่มในหรือหลังวันท่ี 
1 มกราคม 2544

ภายหลังจากประกาศฉบับดังกล่าวมีผลบังคับไข้ได้ระยะหน่ึง ต่อมาเม่ือวันท่ี 19 
เมษายน 2544 คณะกรรมการควบคุมการประกอบวิชาชีพสอบบัญชี (2544) ได้ออกประกาศ 
ก.บช. ฉบับท่ี 43 (2544) เร่ืองการแก้ไชวันบังคับใช้ย่อหน้าท่ี 38 ของมาตรฐานการบัญชีฉบับท่ี 32 
โดยมีการแก้ไขระยะเวลาในการถือปฏิบัติในการโอนดัดจำหน่ายล่วนเกินทุนจากการดีราคา 
สินทรัพย์Iหม่เข้าไปยังกำไรสะสม โดยไห้เล่ือนปฏิบติตามข้อกำหนดดังกล่าวเป็นในหรือหลังวันท่ี 
1 มกราคม 2545 แทน ท้ังน้ีได้มีการให้เหตุผลเก่ียวกับการยึดระยะเวลาในการปฏิบัติตามแนวทาง 
ดังกล่าวไว้ดังน้ี

“ก า ร โอ น ต ัด จ ำ ห น ่าย ล ่ว น เก ิน ท ุน จ าก ก ารด ีร าค า ด ิน ท ร ัพ ย ์ท ี่แ ส ด งอ ÿ ใน ล ่วน ข อ ง  

เจ ้าข อ งไป ย ังงบ ก ำ ไร ส ะ ส ม โด ย ต ร งแ ท น ข ้อ ก ำห น ด เด ิม ท ี่ร ะy ให ้โอ น ล ่วน เก ิน ท ุน ต ังก ล ่าวโด ย ผ ่าน  

ก ำ ไร ข า ด ท ุน  ซ ึ่ง ป ร ะ เด ็น น ี้ล ่ง ผ ล ก ร ะ ท บ ต ่อ y ป ฏ ิบ ัต ิใ น ก า ร ท ี่จ ะ ต ้อ ง ค ำ น ว ณ ต ัว เล ข ป ร ับ ป Iง  

ย ้อ น ห ล ัง ต ั้ง แ ต ่ว ัน ท ี่ก ิจ ก า ร ไ ด ้ม ีก า ร ด ีร า ค า ด ิน ท ร ัพ ย ์เท ี่ม  โด ย เฉ พ า ะ ก ิจ ก า ร ใ น ภ า ค ก า ร ผ ล ิต ท ี่ 

อ า จ ม ีก า ร ด ีy ล ค ่าเค ร ื่อ งจ ัก รแ ล ะค ่าเส ื่อ ม ราค าข อ งเค ร ื่อ งจ ัก รน ั้น ถ อ เป ็น ล ่วน ห น ึ่งข อ งต ้น ท ุน ด ิน ค ้า  

ท ี่ข าย  ซ ึ่ง ใน ก รณ ต ังก ล ่า วต ้อ งใช ้เวล าพ อ ส ม ค วรแ ก ่y ป ฏ ิบ ัต ิใน ก ารป ร ับ ป ?งต ัว เล ข ท างก ารบ ัญ ช ท ี่ 

จ ะ ต ้อ ง น ่า ม า แ ส ด ง ใน ง บ ก า ร เง ิน ต า ม ม า ต ร ฐ า น ท ี่ม ีก า ร แ ก ้ไข  ซ ึ่ง ก าร บ ังต ับ ให ้ก ิจ ก าร ต ้อ งป ฏ ิบ ัต  ิ

ต าม ป ระเด ็น ก ารแ ก ้ไข ต ังก ล ่าวท ัน ท ีต าม ผ ล ข อ งก ฎ ห ม าย อ าจไม ่เป ็น ธรรม ”

หลังจากน้ันล่าสุดในวันท่ี11 เมษายน 2545 คณะกรรมการควบคุมการประกอบ 
วิชาชีพลอบบัญชี (2545) ได้ออกประกาศ ก.บซ. ฉบับท่ี 46 (2545) เรื่องการแก้ไขวันบังคับใช ้
ย่อหน้าท่ี 38 ของมาตรฐานการบัญชีฉบับท่ี 32 อีกคร้ังหน่ึง โดยได้เล่ือนให้กิจการต้องปฏิบัติตาม 
ข้อกำหนดท่ีได้มีการแก้ไขดังกล่าวเป็นในหรือหลังวันท่ี 1 มกราคม 2550 แทน โดยให้เหตุผลว่า 
แนวทางการปฏิบัติในการโอนดัดจำหน่ายล่วนเกินทุนจากการดีราคาสินทรัพย์ดังกล่าวยังมีปัญหา 
และผลกระทบในทางปฏิบ้ติต่อกิจการมากซ่ึงปัญหาดังกล่าวยังไม่คล่ืคลาย ทางลมาคมโดยความ 
เห็นชอบชองคณะกรรมการ ก.บช. จึงเห็นควรรยายเวลาวันถือปฏิบัติตามย่อหน้าท่ี 38 ของมาตรฐาน 
การบัญชีฉบับท่ี 32 ออกไปอีก

ภายหลังจากสมาคมน้กบัญชีและผู้ลอบบัญชีรับอนุญาตแห่งประเทศไทยได้ออก 
ประกาศเปลี่ยนแปลงแนวทางปฏิบัติทางการบัญชีเกี่ยวกับการโอนดัดจำหน่ายล่วนเกินทุนจาก 
การดีราคาสินทรัพย์โหม่ดังกล่าว พบว่าจะทำให้เกิดผลกระทบต่อกิจการที่เลือกใช้นโยบายการ
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บัญชีในการประเมินราคาสินทรัพยํใหม่เป็นอย่างมาก โดยเฉพาะอย่างย่ิงกบกิจการท่ีมีการประเมิน 
ราคาสินทรัพย์ประ๓ทท่ีมีค่าแอมราคาจะมีผลกระทบต่อกำไรของกิจการเป็นอย่างมาก ดังจะเห็นได้ 
จากบทความทางวิชาการเร่ืองไทยปลดแอกมาตรฐานบัญชีใหม่ยุค IMF (2545) ซ่ึงศาลตราจารย์เกษ่รี 
ณรงค์เดช นายกสมาคมนักบัญชีและผู้สอบบัญชีรับอนุญาตแห่งประเทศไทยได้ให้สัมภาษณ์กับ 
วารสารการเงินการธนาคารโดยกล่าวว่า เม่ือสมาคมได้มีการประกาศเปล่ียนแปลงแนวทางปฏิบัติ 
ทางการบัญชีเกี่ยวกับการตัดจำหน่ายล่วนเกินทุนจากการตีราคาสินทรัพย์นี้ออกมา ทำให้ธุรกิจ 
ต่างๆ เดือดร้อนเพราะจากเดิมท่ีมีกำไรหลายพันล้านบาทกลับต้องขาดทุนทันทีหลายพันล้านเพียง 
ชั่วข้ามคืนทั้งๆ ที่ได้มีการปฏิบัติอย่างถูกต้องมาตลอดทั้งปีด้วยมาตรฐานเดิม แต่ต้องมา 
เปลี่ยนแปลงจากการประกาศแก้ไขโดยไม่ดูถึงช่วงเวลาที่เหมาะสม ซึ่งสาเหตุที่บริษัทขาดทุน 
เน่ืองจากต้องบันทึกค่าเล่ือมราคาท่ีเกิดจากการตีราคาสินทรัพย์เพ่ิมข้ึนเป็นค่าใข้จ่ายและไม่ได้รับ 
การซดเชยล่วนเกินทุนกลับมาเป็นรายได้ ซึ่งบังไม่แน่ใจว่าหลักการนี้จะถูกต้องและยังมี 
ผลกระทบด้านลบมากจึงยืดระยะเวลาการปฏิบัติออกไปอีก 5 ปี

การคืกษาแนวคิดและทฤษฎี เอกสารทางวิชาการและงานวิจัยท่ีเก่ียวข้องกับรื่อง 
การเลือกใช้นโยบายการบัญชีในการประเมินราคาสินทรัพย์ประ๓ ทท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ใหม่ 
ข้างต้น ทำให้ผู้วิจัยได้ทราบถึงปัจจัยและผลกระทบของการเลือกใช้นโยบายการบัญชีในการ 
ประเมินราคาสินทรัพย์ประ๓ททีด่นิอาคารและอุปกรณ์ใหม่ท่ีเกิดจากการคืกษาวิจัยในอดีต ซ่ึงปัจจัย 
และผลกระทบของการเลือกใช้นโยบายการบัญชีในการประเมินราคาสินทรัพย์ประเภทที่ดิน 
อาคารและอุปกรณ์ใหม่ท่ีได้จากการคืกษางานวิจัยในอดีตข้างต้นจะเป็นประโยชน์ในการใช้อ้างอิง 
เพ่ีอประกอบในการคืกษาวิจัยคร้ังน้ีได้ โดยบทกัดไปจะกล่าวถึงระเบียบวิธีวิจัยที่ใข้ในการคืกษา 
วิจัยในคร้ังน้ี
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